

# 贵南县自然资源和林业草原局文件

南自然资党〔2025〕18号

签发人：何克蓝

## 县自然资源和林业草原局 关于2024年法治政府建设情况的报告

县委、县政府：

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《法治政府建设与责任落实督查工作规定》要求，现将自然资源和林业草原局2024年法治政府建设情况报告如下：

### 一、落实法治政府建设年度报告制度概述

2024年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平法治思想，认真落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》，紧紧围绕法治政府建设核心任务，深入推进法治政府建设各项工作。

### 二、需要报告的重点事项

#### （一）上年度党政主要负责人履行推进法治政府建设第

**一责任人职责，加强法治建设有关情况。**

我局坚持把法治建设工作纳入重要议事日程，做到“两个到位”。召开法治建设工作会议，筑牢干部职工法治建设思想防线和制度防线。严格执行“四重一大”制度，严格履行党组书记为第一责任人、其他领导班子成员“一岗双责”。为确保普法依法治理及普法工作有序开展，我局成立了由局党组书记何克蓝担任组长，分管主任张元乾为副组长，办公室工作人员为成员的普法依法治理领导小组，适时召开专题研究普法工作。凡重大事项坚持集体研究决定，2024年共召开累计召开党组会7次，局务会3次。结合我局实际，制定了2024年依法行政、法治宣传教育、诚信、政务公开等工作要点，做到工作目标、指导思想、具体任务、方法措施“四个明确”。局党组定期和不定期召开会议，听取依法行政和法治宣传工作汇报。严格遵守和执行国家、省、州有关业务工作方面的政策和法规，自觉维护群众的合法权益，妥善处理工作中存在的相关问题，严格按照有关法律、法规和方针、政策。建立健全相关制度，明确了工作目标、任务和工作重点。

## **（二）上年度推进法治政府建设的主要举措、成效和特色亮点工作。**

一是加强领导干部和职工学法用法工作，着眼于提高我局依法行政、依法管理和服务社会的能力水平，并落实重大行政决策调查研究，集体讨论决定的科学民主决策机制，做到依法决策、科学决策、民主决策、并严格遵循行政规范性

文件的执行和办理程序，不断提高行政规范性文件的有效性、协调性。完善机关干部学法用法制度建设，将法律知识学习纳入日常学习计划，对全局机关干部的学法内容、学法形式、学法时间等作了具体规定；定期组织系统干部职工参加法律法规的学习培训，二是加强队伍建设，努力提高干部队伍整体素质，今年上半年我局共组织开展学法用法考试 2 次，合格率 100%。三是充分利用法制长廊、悬挂横幅等方式，以及“3.19 矿法颁布日”、“4.22 地球日”、“6.25 土地日”、“土地法”、“黄河保护法”宣传移民、林草、国土工作法律法规等法制知识。紧紧围绕中心工作，服务大局、开拓创新，传播依法行政理念，进一步增强我局工作人员依法行政的责任感和紧迫感，努力提高工作人员依法办事的能力和水平，加快推进依法行政的进程，为建设和谐贵南、法治贵南提供良好的环境。截至目前，我局进村入户开展法治政策宣传 20 余次，发放传单、口袋书等宣传品、500 余份。四是严格遵守和执行国家、省、州有关业务工作方面的政策和法规，自觉维护群众的合法权益，妥善处理工作中存在的相关问题，严格按照有关法律、法规和方针、政策。制定了《自然资源和林业草原局 2024 年普法依法治理工作计划》《自然资源和林业草原局普法责任分工》等文件，建立健全相关制度，明确了工作目标、任务和工作重点。五是 2024 上半年，我局在严厉整治国土资源利用秩序的基础上，又进行了深入开展土地治理整顿和严厉打击非法采矿专项整治工作，突出重点区域，加大违法案件查处力度，不断深化执法监察工作机制，

量化细化动态巡查、案件查处、行政管理等工作。截至目前，自然资源领域，累计开展执法检查 110 次，限期整改 4 处，立案 4 件，结案 0 件，收缴行政罚款 1000 余元。六是矛盾纠纷排查化解工作是维护社会稳定的一项重要工作，是联系社会群众的“桥梁纽带”，我局十分重视矛盾纠纷排查化解工作，建立了矛盾纠纷台账，做到对矛盾纠纷事项“有记录、有了解、有方案”，做到在矛盾纠纷发生时能够迅速反应、快速解决矛盾纠纷问题，将其消灭在萌芽当中。定期组织召开矛盾纠纷形势研判会，充分了解有可能发生矛盾纠纷的导火索，掌握当事人动向，确保不出现非正常上访等事件。项目开工前与施工单位签订了不拖欠农民工工资保函，并交纳了项目质保金，保障了农民工合法权益，为按时发放农民工工资提供了制度保障。2024 年，我局共梳理出矛盾纠纷事项 0 件，解决矛盾纠纷 0 件。按照“排查得早、发现得了、控制得住、解决得好”的要求，坚持做到日常排查与重点排查相结合，定期排查与随时排查相结合，积极把苗头性、倾向性的不稳定因素排查出来，并及时化解在基层，解决在萌芽状态，从源头上预防矛盾纠纷的发生。

### （三）上一年度推进法治政府建设存在的不足和原因。

总结 2024 年我局法治政府建设工作，还存在一些不足和问题：一是局依法行政意识有待进一步增强。依法行政整体发展水平不平衡，依法行政意识还没有普遍树立，运用法治思维和法治方式解决矛盾和问题的能力还有所不足。二是依法行政整体水平尚有待进一步提高。依法行政整体水平不

断提高，但发展不平衡，执法力量与新时期法治建设的要求仍不相适应。三是法治宣传教育力度需要进一步加大。法治宣传教育工作深化程度还需要进一步加强，法治宣传教育形式创新力度还需进一步加大等。

#### （四）下一年度推进法治政府建设工作思路及主要安排。

一是注重文化引领，厚植底蕴丰厚的政治文化。进一步强化理论学习，坚持把学习贯彻党的二十大会议精神与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记在青海开展调研工作重要指示要求结合起来，形成长效机制，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断用新思想新理论武装党员干部的头脑，促使其树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，以实际行动坚定践行“两个维护”。

二是要抓实警示教育，强化不敢腐的自觉。强化日常警示教育，把通报曝光典型案例作为日常警示教育的重要手段，在全县营造崇尚廉洁的良好氛围。开展集中警示教育，在全县开展“警示教育片+廉政党课+廉政展板”教育活动，拍摄一部警示教育片，分层分类制作警示教育党课，按照乡镇、县直部门两个层次，针对多发、易发违纪违法点，制作案例+纪律法律廉政展板。开展全县巡回警示教育，征集各单位开展警示教育的好形式、好做法、好效果，真正在全县形成学纪、明纪、守纪的浓厚氛围。

三是突出工作重点，打好依法治县“组合拳”。重点围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二

十大精神情况，围绕党的路线方针政策和党中央重大决策部署落实情况，围绕党的政治纪律和政治规矩、新形势下党内政治生活若干准则等党内法规执行等情况加强监督检查，坚决做到党中央重大决策部署到哪里、监督检查就跟进到哪里，确保上级各项决策部署落地生根。

四是严格落实责任，扎实推进工作。坚决贯彻习近平总书记对青海“三个最大”的省情定位，对省州县委工作部署以及领导指示批示事项，做到真尽责、敢负责、勇担责，坚持随时安排随时督查，发现问题敢于动真碰硬，列出整改清单一一对账销号，不折不扣抓好落实，全力推进自然资源和林草系统各项工作规范化发展。



---

抄送：县依法治县办、县委宣传部

---

贵南县自然资源和林业草原局

2025年1月15日印发

---